

EL DÍA POLÍTICO

Veraneo ministerial.—Últimas declaraciones

El veraneo políticamente languidece. El mismo general Berenguer lo reconoce, pese a los rumores de crisis que circularon al regreso del Rey...

Tal vez porque no hay nada, es por lo que la fantasía corre más apresuradamente a buscar algún momento de concéntrica atención general. Así, la larga entrevista de Berenguer a Hacienda con el Rey...

Para dar ejemplo de este descaño, ayer mismo salió el presidente para Cercedilla. Al despedirse, aún hubo de insinuar que se iba porque no había nada de particular...

Seguendo el ejemplo del presidente, en la mañana de ayer salió en avión para Asturias el ministro de Hacienda. El de Gracia y Justicia...

El ministro de Fomento hizo anoche declaraciones acerca del acuerdo adoptado por el último Consejo en relación con el plan económico de obras públicas. El problema ha quedado definitivamente resuelto.

El Gobierno acordó el cierre de la Caja Ferroviaria y el abono, en metálico y de un modo total, de las obligaciones pendientes del primer semestre de este año.

El club coruñés lo hará así: Lidro; Jiménez; Alejandro; Esparza; Hilario; Farinós; Torres; Losada; Chacho; Díaz y Rubio.

Real orden derogada

Los auxiliares de los Institutos en los concursos a cátedras

En las Hermanitas

El martes 29, el Asilo de Ancianos Desamparados de San Roque, patrona con los siguientes cultos: A las seis y media se celebrará el Divino Manjar en la que se dará un aperitivo a los hermanitos...

que dirá el M. I. Sr. D. Francisco Tarín, rector del Seminario Conciliar.

Por la tarde, a las cinco, se hará la exposición solemne de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio del último día de la novena, motete, panegírico de la Santa que pronunciará el señor D. Manuel Gómez Díaz, economista de la Nova, reserva y gozos de Santa Marta.

La part musical correrá a cargo de elementos de la capilla de la Catedral.

Todos los fieles que en ese día visiten la capilla del Asilo ganarán indulgencia plenaria, en la forma acostumbrada.

Del Magisterio

El próximo Estatuto del Magisterio

Se viene hablando hace unos días, y persona autorizada lo ha confirmado, que está próximo a publicarse un nuevo Estatuto del Magisterio.

La Asociación Nacional ha entregado al director general de Primera Enseñanza el proyecto de Estatuto elaborado por la Comisión de Estudios Pedagógicos de la misma, y reiterado el deseo del Magisterio de que se satisfagan sus justos anhelos en esta cuestión de vital interés para la enseñanza y los maestros.

Los pequeños sucesos

Entre chicos

Ayer sostuvieron una pequeña riña varios chicos, resultando dañado, herido Ovidio Tomé, de 17 años de edad, vecino de la calle de la Tinería, quien fue curado en el Hospital de erosiones en la cara y una contusión en el muslo izquierdo. Del hecho se dió conocimiento al juzgado municipal. El herido fue curado por el médico de guardia, que lo era ayer el Sr. García Acebal.

Otra chiquillada

El niño de siete años de edad, José Otero Canal, que jugaba ayer en la Puerta del Obispo Ojario con otros compañeros, le arrojaron a la cara arena, sufriendo una irritación en el ojo izquierdo, de la que fue curado por el médico Sr. García Acebal en el Hospital de Santa María. También de este hecho se pasó el oportuno parte al juzgado municipal.

Crónica de sociedad

Ayer fué pedida la mano de la bella señorita Gloria Calleja para el distinguido joven, querido amigo nuestro, D. Ramón de Olano Silva. Hizo la petición el hermano del novio D. Andrés de Olano, funcionario de Telégrafos con destino en la Coruña, quien con tal motivo estuvo ayer entre nosotros.

También fué pedida ayer, por el canónigo de esta Catedral D. Narciso Gómez Luque y para su sobrino, nuestro querido amigo, D. Narciso Peinado, director del Colegio Balmes, la mano de la bella señorita Purificación Osorio.

Ambas bodas se celebrarán muy en breve.

Las dos parejas recibieron ayer muchas enhorabuena a las cuales unimos la nuestra más cariñosa, que hacemos extensiva a las respectivas familias de los novios.

DE FOOT-BALL

El partido homenaje a Hilario

Esta tarde en el stádium de Riazor, en la Coruña, se celebrará el partido sensacional de homenaje al notable equipier del Deportivo coruñés, Hilario Marrero, entre el Deportivo Español de Barcelona y el Deportivo coruñés.

Al equipo vencedor le será entregada al final del encuentro, una hermosa copa que regala la Casa Domecca.

El Español anuncia la formación del equipo completo, alineando en la siguiente forma: Zamora; De Mur, Portas; Trabal, Solé, Tena I; Vantoir, Tonijuan, Tena II, Padrón y Bosch.

El club coruñés lo hará así: Lidro; Jiménez; Alejandro; Esparza; Hilario; Farinós; Torres; Losada; Chacho; Díaz y Rubio.

Real orden derogada

Los auxiliares de los Institutos en los concursos a cátedras

Por Real orden de Instrucción Pública ha sido derogada la Real orden de 17 de setiembre de 1920, y se ha dispuesto que al tramitar y resolver los concursos para la provisión de cátedras de los Institutos nacionales de Segunda Enseñanza que con arreglo a la legislación vigente deben proveerse por ese turno y procedimiento se tengan en cuenta, por lo que hace al personal auxiliar de estos centros de enseñanza que el Real decreto de 26 de agosto de 1910 está vigente, sin que haya sido modificado ninguno de sus artículos.

El PROGRESO hace veinte años

27 de julio de 1910. — Concurre muchísima gente al Pabellón Luminoso instalado en la Plaza de Santo Domingo, en donde se exhiben interesantes películas y actúa la bella canzonetista Purita Martini.

— Dicese que el próximo mes de setiembre vendrá a Galicia con objeto de asistir en Pontevedra a la inauguración del monumento de Puente Sampayo, S. M. el Rey de España acompañado del presidente del Consejo de ministros Sr. Canalejas.

— La Corporación municipal de Vivero acordó sacar a pública subasta la pavimentación con cemento, del Cantón superior de la Plaza de la Concepción.

En la iglesia de los RR. PP. Franciscanos de esta ciudad celebróse con una función fúnebre el aniversario de la batalla del baranco del Lobo y de los sucesos catalanes de la semana trágica.

— Se asegura que los duques de la Conquista tienen el propósito de ceder a los Hermanos Maristas el palacio de Bala con las huertas anexas. Dicho palacio dista dos leguas de Ferrol.

— La «Gaceta» publica una subasta judicial del título del periódico madrileño «España Nueva».

— Dicen de Madrid que se han reunido los comités republicanos para tratar de asuntos de gran transcendencia. Entre los acuerdos de esta reunión figura el de reorganizar el partido republicano. Acordóse también el felicitar al expresidente del Consejo de ministros Sr. Moret por sus últimos discursos. Comentase mucho este último acuerdo.

LA ACTUALIDAD POLITICA

El ministro de Gracia y Justicia habla del problema que le cree una disposición de la dictadura

(POR TELEFONO) La pignoración de bonos de Tesorería.—Sobre los malos tratos dados a los presos de la cárcel de Barcelona.—El general Millán Astray, a Méjico

Madrid 26-22-30. Ramo de Guerra, han devado al ministro del Ejército un escrito, pidiendo que se les incluya en las plantillas del mencionado departamento.

Los malos tratos a los presos en la cárcel de Barcelona

Dicen de Barcelona, que el Juzgado especial designado para atender en las denuncias formuladas por malos tratos dados a los presos en la cárcel de aquella capital, ha tomado hoy declaración a un individuo que se presentó espontáneamente y que sufrió en una ocasión prisión preventiva.

Una misa de sufragio

El presidente del Consejo de ministros general Berenguer, vino esta mañana a Madrid, procedente de Cercedilla, para oír una misa que se celebró en sufragio del alma de su difunta esposa.

Asistieron a la ceremonia religiosa, el ministro de la Gobernación, las autoridades madrileñas y significadas personalidades.

Concesión de un collar

Con motivo de cumplirse el centenario de la Independencia del Uruguay, S. M. el Rey de España ha firmado una disposición, concediendo el Collar de Isabel la Católica, al presidente de aquella República americana.

Visita a un Monasterio y a una iglesia

El ministro de Instrucción Pública ha visitado el Monasterio de El Paular.

Propónese también el Sr. Tormo, visitar la iglesia gótica de San Pedro de las Navas, en la provincia de Zamora, cuyo templo tiene que desaparecer en breve, con motivo de las obras de construcción del embalse de los salitos del Duero.

La empresa explotadora de éstos, ha ofrecido reconstruir la aludida iglesia gótica, en el lugar que se determinó.

El veraneo regio

Comunican de Santander, que ha llegado a aquella capital, el capitán general del Departamento marítimo de Ferrol, vicelalmirante marqués de Magaz, quien cumplimentó a Su Majestad el Rey.

El marqués de Magaz comió en el Palacio de la Magdalena, invitado por el Monarca.

También participan de la capital de la Montaña, a que han continuado en aquel puerto las regatas.

Hoy se clasificó en segundo lugar, el yate que patroneaba S. M. el Rey.

El ministro de Gracia y Justicia

De Santiago de Compostela dicen que el ministro de Gracia y Justicia Sr. Estrada, después de visitar la Catedral y la Universidad, e emprendió viaje de regreso a la Corte.

Se tributó al citado ministro, una cariñosa despedida.

Sobre el traslado del presidente de la Audiencia de Pontevedra

Una Comisión de abogados de Pontevedra se trasladó desde la ciudad del Léz a Santiago de Compostela, para entrevistarse con el ministro de Gracia y Justicia, a fin de interesarle que no tenga efecto el traslado del presidente de la Audiencia pontevedresa Sr. Gómez Pedreira.

El Sr. Estrada dijo a los abogados pontevedreses, que la disposición de la dictadura del año 1927, le crea un conflicto, pues se encuentra con más de un centenar de jueces y magistrados que desempeñan cargos que no les corresponden por sus categorías.

Añadió, que piensa pedir un crédito a fin de indemnizar a aquellos que irremisiblemente tienen que ser trasladados.

Los escribientes del Ramo de Guerra

El cargo, sinó también por tratarse de un joven muy querido y apreciado en Lugo, su pueblo natal, por el que ha demostrado siempre su mayor cariño como lo hizo recientemente, viniendo a ocupar a este Instituto, por su propia voluntad, la cátedra de Matemáticas, rehusando otras de mayor categoría.

Por nuestra parte excusado es decir la satisfacción que experimentamos al ver que el Sr. Rodríguez Labajo, como esperamos, a ocupar la dirección de nuestro primer centro de enseñanza.

El caso «Cántigas e Aturuxos», a Pontevedra

Hoy a las siete de la mañana saldrá para Pontevedra, el notable coro «Cántigas e Aturuxos», con el objeto de dar esta noche en el Teatro de aquella ciudad un concierto, para el que fué ventajosamente contratado por la sociedad «El Lar Gallego», de dicha población.

Atendiendo a requerimientos de significadas personas de Cacabelos, «Cántigas e Aturuxos» se detendrá en aquella localidad a su regreso, para dar mañana, lunes, otra audición.

También fué solicitado el citado coro para dar un concierto en Taboada el día 10 de agosto próximo, no pudiendo aceptar por hallarse para aquella fecha en Vigo, para donde saldrá el día 9 del aludido mes.

Deseamos a nuestra simpática colectividad muchos éxitos.

Homenaje a nuestro alcalde

Suscripción abierta para adquirir una lápida de homenaje al alcalde de Lugo Sr. López Pérez, que será colocada en el Hospital de Santa María.

Recaudado en EL PROGRESO: Suma anterior, 270 pesetas. Sres. D. Manuel Seijas, por el Económico Cívico Militar, 25.

Miguel Salvador Mera, 250. Manuel Rodríguez (Guardia), 5. Suma y sigue, 302 50 pesetas.

La banda de Zamora

Ha sido contratada la banda del Regimiento de Zamora para amenizar las fiestas de la Peregrina en Pontevedra, durante los días de nueve al doce, inclusive, del mes de agosto.

También ha sido dicha colectividad contratada para actuar en Navia (Asturias), los días 14, 15, 16 y 17 del mismo mes.

Además, probablemente el próximo domingo, se trasladará la banda de Zamora a Monforte, con motivo de la inauguración de la nueva parroquia del Sagrado Corazón de Jesús, a cuyo acto asistirán el Nuncio Apostólico en España, Monseñor Tedeschini y el prelado de la diócesis Dr. Balanza y Navarro.

Los mil y un días

La campana superviviente

En realidad las evoluciones de Madrid hacia los conceptos contemporáneos del urbanismo, no tienen sino una eficacia externa. En el fondo, y para dicha nuestra, Madrid continúa invariable. Con lo que quiere decirse que el espíritu, que es lo que importa, no sufre ninguna alteración fundamental en los que se están poniendo por obra. Las altas torres de las dos balcucientes rascacielos que en la Gran Vía descubren, parecen dos hiperbólicos campanarios. En la de la Telefónica hay hasta dos altísimas oquedades que parecen que están esperando sus gargantas de bronce.

Pero mientras éstas llegan o no, las otras, las que existen «desde toda la vida» en las torres de las parroquias tradicionales, siguen tocando a muerto con una lángubre perseverancia.

En ninguna ciudad del mundo, sin exceptuar Bruselas, que es más católica que Madrid, se entienden los aires con el campaneo fúnebre, implacable. Con lo que se da a entender que sobre toda modernidad y sobre todo deseo de evolución urbana, existen las realidades rígidas del españolismo antañón e irreductible.

Es realmente espantoso. Todos los días al mediar la mañana, nos recuerda un toque de muerto que en aquel punto están celebrándose unos oficios religiosos, para contribuir a la salvación eterna del alma de un muerto. Y todas las tardes, al anochecer, las mismas campanas a servicio de la muerte, se ponen al servicio de ésta para que su voz recorra sobre los tejados y haga saber a los hombres a quienes cobijan que otro acaba de morir. No es raro posible transformar las ciudades de España hasta que los invencibles campanarios de las iglesias en vez de señalar con su pregón oscuro los instantes dramáticos de nuestras vidas, sean como un eco de los alegres, que también los hay muy cristianos.

Quiere decirse que lo que importa para el triunfo de la ciudad nueva, que es el de la vida nueva, es recu-

El futuro director del Instituto de Lugo

Ayer, los periódicos locales, publicaron una nota oficiosa de la Cámara de Comercio en la que, entre otras cosas, decía que la ciudad antes había acordado elegir al ministro de Instrucción Pública, significándole el agrado con que la Cámara veía que fuese designado director del Instituto de esta capital, el joven y competentísimo catedrático de Matemáticas, hijo de Lugo, don Alfredo Rodríguez Labajo, cuyo cargo se halla vacante desde hace pocos días, como es sabido.

El acuerdo de la Cámara de Comercio, ha sido verdaderamente bien acogido por todos, por ser el Sr. Rodríguez Labajo, no solo una persona inteligente y digna de ocupar el al-

dar a los ciudadanos no que hay que morir; sinó que hay que vivir. Bajo la fría respiración de una campana que toca a muerto no es posible edificar ciudades realmente alegres ni pensamientos optimistas, que todo es uno y lo mismo. Este inextinguible doblar de campanas crepusculares ha marcado el ritmo de nuestra vida escéptica desde el día o la noche de la invención del primer campanario. Entre sus ondas ha ido elaborándose un sentido de la realidad en el que nada se dijo a la esperanza porque el recuerdo lo es todo. Nada como un pueblo viejo nos da la impresión de el horrible verdad de que no existe ni el hoy ni el mañana sinó el ayer, porque la medida del instante en que se vive es rigidamente inadvertable. Nuestra historia es la gran enemiga de nuestra felicidad porque en el fondo no es sino una glorificación de la muerte, y en nosotros, y en todo lo que nos valoriza — el heroísmo, la colonización, la maternidad de las civilizaciones — pesan más los muertos que los vivos.

Y he aquí que estas tristes verdades, es lo que nos hace recordar las campanas de todos los días. Mientras la gloriosa historia principia en un redoble de tambores y termina en un bordoneo de campanas, nuestro país será difícilmente modificable. Los rascacielos significan la visibilidad aparente y postiza. Pero el ánimo de cada una de nuestras ciudades, seguirá doblada en un campanario en donde se toca a muerte todas las tardes.

Cefeirino R. AVECILLA. Madrid, 23 julio de 1930. (Prohibida la reproducción).

Lomo-Salchichas-Bhorizos

superiores preparados por esta casa ULTRAMARINOS FINOS FABRICA DE LEGIA EL LEON ALMACENES DE CARBON Plaza del Comercio, 6 Las Colonias, TELEFONO, 173

LOS QUE VIAJAN

Ayer en el tren expreso llegó de Madrid, el abogado y conocido periodista, D. Antonio de Cora y Sabater, con su distinguida esposa.

Los señores de Cora saldrán hoy para la playa de San Juan de Cobas, en donde se proponen pasar la temporada de verano.

— Regresó de Madrid el médico D. Jesús Rodríguez Pedreira, con su familia.

— Se encuentra en Lugo, el alto funcionario del Ministerio de Hacienda y ex delegado de Lugo, señor Vales Montoto, con su familia.

— Llegó de Pontevedra, la señora doña Hortensia Vázquez de Muruais, con sus hijos.

Ayer, pasó procedente de Madrid y con dirección a su casa de Curtis, en donde se propone pasar una temporada, don Emilio Paramés, persona muy conocida en Lugo, con su familia.

El poeta es un mal, como tantos otros en la existencia, necesario a la humanidad, y conste que no hago esta afirmación por masoquismo, todo lo contrario.

El poeta, como las chulas de la Verbena de la Paloma, nos dá el opio tan necesario para aturdirnos e iluminarnos, para olvidar lo que ya llegó, o para esperar lo que no ha de llegar jamás...

Divino embustero. Gracias a él los mares son una esmeralda líquida; con solo levantar los ojos hacia las estrellas, vemos nuestras noches pobladas de diamantes, y hasta el Cielo, no le basta con ser Cielo, es una enorme turquesa que nos maravilla y nos deslumbraba para que no veamos la injusticia que de allí sale.

A la tristeza de envejecer, opone él la alegría del vivir. A la pobreza la llama virtud; a la ancianidad, sabiduría; a la muerte, liberación; y a la fealdad misma halla su antítesis en la pureza de los sentimientos y en la bondad del alma. Como eso, ¡ruiseñores ciegos, el poeta también canta cuando debiera llorar, y cuanto mayor es su dolor, más sublimes son sus cantos.

Pero todo esto tal vez haya escapado a los académicos encargados de juzgar los trabajos recibidos, que la Academia se compone de mariscales, obispos y algún literato fosilizado; hombres a los que, al fin, la vida sonrió, y para comprender a un poeta hay que ser un dios o un desgraciado.

MANUEL GUAL. París, julio de 1930. (Prohibida la reproducción).

Canocimientos útiles

Para proteger las paredes contra la humedad hay la siguiente receta: Agua, un litro; gelsina, 300 gram.; bicarbonato de potasa, 50 gramos. La luz acciona sobre esta mezcla haciéndola insoluble.

Las blusas y otras prendas manchadas en los sobacos, se ponen media hora en agua caliente con un poco de amoníaco. No se puede usar jabón, porque se fija la mancha. Se retuercen las prendas y si no han desaparecido enteramente las manchas, se les da un poco zumo de limón y se aclara con agua fría.

Las hojas de té son excelentes para limpiar la pintura barnizada. Cuando se han juntado suficientes, se ponen en un recipiente lleno de agua y se dejan remojar una hora. Una vez colado el té, se empleará para limpiar superficies barnizadas, en vez de agua y jabón.

La correspondencia a este periódico debe dirigirse al director o al administrador según los casos, mencionándose siempre el número del apartado de Correos que es el 5.

En la dirección no se deben hacer constar los nombres y apellidos.

Crónica de París

CRISIS LÍRICA

He oído decir tantas veces por hombres sensatos, que la agricultura se halla falta de brazos, que ya he llegado a creerlo, y en esa visión interna que nos hacemos de las cosas y de las gentes, he confundido más de una vez a la diosa Ceres con la acreditada Venus de Milo, y que me perdiera Saturno, el padre de aquella, lo poco fisonomista que soy. Lo que sí estaba lejos de sospechar, es que a Polimnia también le ha alcanzado la mutilación, y por lo tanto, no hay medio de hacerle tañer la lira.

Esta es la horrible noticia que acaban de darnos los Inmortales, que es como se designa aquí a los cuarenta vejetes encargados de defender el idioma, no sé si con ayuda del espadín, la Academia de la Lengua Francesa se ha visto en el trance de no poder otorgar el premio a la Poesía, que cada año concede; y, sin embargo, el tema era por demás sugestivo. Tratabase de gloriar en cien versos, cuando menos, «La Juventud... ese divino tesoro del que nos habló el poeta, y que casi todos malgastamos.

Tan mediocres y tan faltas de inspiración parecen ser las composiciones presentadas al juicio de los académicos, en estos dos últimos años, que según dicen van a suprimir definitivamente dicho premio, agravando así la crisis de trabajo, o mejor dicho, de falta de trabajo, que padecemos. ¿Qué va a ser de las pobres musas sin empleo? Fátigadas de buscar una situación como dactilos o como «girls», que es la aplicación que Pa is da a los cuatro miembros de la mujer, ¿se busca un salario, no han de ir a refugiarse en el Monte Parnaso, su domicilio habitual según el mito de la Mitología, que aquí es un barrio de los más paseados por otra categoría de musas que, si no conducen a la gloria, ofrecen por unos francos el paraíso de Alá, con derecho a pararse en los lugares pintorescos del camino.

Mis amigos sudamericanos extrañarán que sobre la tierra de la dulce Francia, no pueda encontrarse un solo vate capaz de urdir un romance de un centenar de versos. Es que en Europa las cosas no vienen con la misma facilidad que en las fértiles Américas, en donde a pesar del enorme consumo de rimas que allí se hace, todavía sobran para la exportación, como asegura un editor conocido, que no va pasar un día sin que algún émulo de Heredia o de Darío, no le proponga la publicación de sus poemas y elegías a la muy Amada (la mayúscula es de rigor).

Esa carencia de poetas en Francia, el país de los trovadores, no deja de entristecerme un poco, porque es reflejo de la generación actual, más apta a destruir que a crear. Es el resultado de una época que fué arrullada por los estampados de las batallas, y que luego, más tarde, por cuenta propia, hubo de tomar parte en la dura lucha de la postguerra. En el fondo, ¿qué tiene de extraño que no sepa expresar la belleza, si nunca la conoció?

El poeta es un mal, como tantos otros en la existencia, necesario a la humanidad, y conste que no hago esta afirmación por masoquismo, todo lo contrario.

El poeta, como las chulas de la Verbena de la Paloma, nos dá el opio tan necesario para aturdirnos e iluminarnos, para olvidar lo que ya llegó, o para esperar lo que no ha de llegar jamás...

Divino embustero. Gracias a él los mares son una esmeralda líquida; con solo levantar los ojos hacia las estrellas, vemos nuestras noches pobladas de diamantes, y hasta el Cielo, no le basta con ser Cielo, es una enorme turquesa que nos maravilla y nos deslumbraba para que no veamos la injusticia que de allí sale.

A la tristeza de envejecer, opone él la alegría del vivir. A la pobreza la llama virtud; a la ancianidad, sabiduría; a la muerte, liberación; y a la fealdad misma halla su antítesis en la pureza de los sentimientos y en la bondad del alma. Como eso, ¡ruiseñores ciegos, el poeta también canta cuando debiera llorar, y cuanto mayor es su dolor, más sublimes son sus cantos.

Pero todo esto tal vez haya escapado a los académicos encargados de juzgar los trabajos recibidos, que la Academia se compone de mariscales, obispos y algún literato fosilizado; hombres a los que, al fin, la vida sonrió, y para comprender a un poeta hay que ser un dios o un desgraciado.

MANUEL GUAL. París, julio de 1930. (Prohibida la reproducción).

CRÓNICA

La colección de sellos

Decidí viajar por la casa porque llovía en la calle. Llovía la lluvia contra los cristales del balcón. En la iglesia tocaban las campanas. Los comercios cerraban sus puertas, apagaban los escaparates y la calle se hacía más larga.

Anochecer de sábado. Viajaba, viajaba yo por la casa

Bar Nemesio

Gran éxito del SEXTETO LUCENSE

Hoy Domingo 27. Gran concierto de Moda DE 7 A 9 DE LA TARDE
En esta sesión se regalará por sorteo una preciosa Muñeca
Conciertos diarios de 2 a 4 y de 10 a 12
PRONTO: **Z H R C O**

realizando interesantes descubrimientos. Tienen para mí estas habilitaciones tan conocidas el interés latente de algo nuevo, es como si relevara el Hamlet en donde siempre encuentro una frase feliz que no conozco, una emoción olvidada, un gesto que no llegó a impresionarme.

En la calle la lluvia, las campanas tocando, luces y barro. Dentro una topografía de lugares insignificantes, pero de un verdadero valor espiritual.

Topografía familiar. Rincónes oscuros. Allí en los estantes unos libros, ordenados, tan iguales unos a otros, pero tan diferentes en su esencia: Libros de navegación, de literatura, de guerra, libros áridos, secos, otros emocionantes, tiernos, melancólicos en su dulzura infinita, son los de Lamartine. La lámpara. El piso blanco y negro. El tintero. Un ánfora con flores. Una puerta siempre cerrada, que no se abre porque escapa la tristeza de esa habitación. Todo, todo velado, amortiguado por las medias tintas del crepúsculo.

Viajaba y era un viaje muy largo el mío un viaje de muchos años. Pero no me marchaba, no era que volvía a una velocidad vertiginosa.

Brusca parada. Nos hemos detenido ante una consola de ébano y su piedra de mármol, donde están quietas unas figuritas de porcelana, deliciosamente ridículas. Abrimos el cajón, un cajón que igual que la puerta cerrada pasan muchos años sin abrirse. Exploramos. Un reloj parado, las saetas de oro, las cifras de esmalte azul. Retratos. Una mantilla de encaje que exhala un leve perfume de melancolía, de cosa muerta. Azabaches. Un canteiro. Y un álbum, un grueso álbum de sellos.

Sentado junto a los cristales, ful pasando las hojas. Sellos de colores. Parecía una colección de mariposas de papel. Tonos violentos, rojos, morados, violetas. Tonos pálidos, sucios, del amarillo al naranja. Y cada sello es una fecha, la historia de un momento que pasó.

Esta colección de sellos es un maravilloso libro de estampas de colores que tienen el sortilegio de májicos espejismos.

Rusia, 1828.
Sables. Entorchados. Cruces y placas en las guerras combadas. Gesto de espanto en las madamas - pómulos salientes, verdes pupilas, diamantes en los escotes - las madamas.

mas de la corte del Corte, que se tornan un poquito pálidas a los primeros acordes de un concierto trágico: la guerra ruso-turca.

1828.
Scho umla.
Varna...

Luego toman las músicas. Las danzas. Los pasos de baile. Las risas de las madamas tras los abanicos de piuma.

Inglaterra. Siglo XIX en su primera mitad. Lord Byron pasa por Portugal, España y Malta, entra en Grecia por Albania, visita Atenas, el mar Negro arrastrando el escándalo de su vida, sin querer ser in-gés.

Sellos de colores. Vidas lejanas. Países cálidos. La Habana española. El Brasil. El Perú de fuego con su sol rojo, en el sello que finge un incendio. Bolivia. Estados Unidos.

Y en la tarde de lluvia, viajamos muy lejos en las frías alas de esas mariposas de colorines apriñadas en la cárcel de un álbum viejo.

Manuel ALCARAZ CORTES.

NECROLOGIA

Victima de rápida dolencia dejó de existir en esta capital, a las cuatro de la tarde de ayer, la respetable señora doña Juana Cercada Abela, esposa de nuestro buen amigo D. Tomás Fernández Lugilde, acreditado industrial de esta plaza.

Este fallecimiento fué muy sentido entre las numerosas amistades de la finada, que la tenían en gran aprecio por sus dotes de bondad y su carácter afable.

Hoy, a las seis y media de la tarde, se verificará la conducción del cadáver al cementerio, que constituirá una gran manifestación de duelo, dadas las grandes simpatías con que cuenta la familia de la extinta.

Descansen en paz su alma y reciban su viudo e hijos nuestro sentido pésame a la vez que les deseamos la necesaria resignación para sobrellevar la desgracia que les aflige.

MUCHACHO

Se necesita uno que sepa algo de mecanógrafo. Los aspirantes pueden presentarse el día 30, de 12 a 2 en el Colegio de Agentes Comerciales, Avenida de Moret, 1-principal.

Academia Politécnica Lucense

Directores: D. Miguel Osset, capitán de infantería y D. Alfredo Rodríguez Labajo, Catedrático de Matemáticas del Instituto.
Preparación completa para la Academia general militar y Escuela Naval.

Alumnos internos, medio-internos y externos. P. danse reglamentos e informes, en la calle de San Marco número 25-2.
Apertura de curso el 1.º de Septiembre.

Fomento D. Leopoldo Matos, ha sido cumplimentado por las autoridades y personalidades donostiaras.

La Semana Vasca
San Sebastián. - Con extraordinaria animación y brillantez, ha dado comienzo en esta capital, la Semana Vasca.

El cardenal primado
Barcelona. - Llegó a esta capital, el cardenal primado Dr. D. Pedro Segura.

Dirigiese a Mallorca, con objeto de asistir en aquella Isla a las fiestas en honor de la Beata Catalina Tomás.

Periódico mudado
Barcelona. - El gobernador civil ha impuesto una multa de quinientos pesetas, al periódico barcelonés titulado «Carteles», por haber infringido disposiciones de la Censura.

Un perro rabioso muere a varias personas
Tortosa. - Ayer, un perro hidrofóbico recorrió varias calles de la población, sembrando la alarma y mordiendo a varias personas.

El can fué perseguido y después de una larga carrera pudo ser muerto a tiros.

Las personas mordidas por el perro rabioso, han sido ya sometidas al correspondiente tratamiento.

Un cabo gravemente herido
Barcelona. - Ayer, cuando se hacían las salvas ordenadas con motivo de la festividad de Santiago Apóstol, explotó un saquito de pólvora, resultando gravemente herido el cabo de Artillería Jaime González.

Créese que éste tendrá que sufrir la amputación de la mano izquierda.

Exposición de un barreno
Oviedo. - En la mina denominada «Felguera», hizo explosión un barreno.

Dos obreros que trabajaban en la citada mina, resultaron gravemente heridos.

El Dr. Franceschi hará solo la travesía hasta Puerto Rico
Cádiz. - Llegó a esta capital, con objeto de recoger varios aparatos de navegación, el famoso Dr. Franceschi, autor de la muerte del marino Carbó a bordo del yate «Mary», del que el Sr. Franceschi es propietario.

Mañana, domingo, saldrá el doctor Franceschi de San Lúcar de Barrameda, en el expresado yate, con rumbo a Puerto Rico.

Rechazó varios ofrecimientos para acompañarle durante la travesía.

Dijo el Dr. Franceschi, que después de la tragedia de San Lúcar, tenía más serenidad y más seguridad de yendo solo.

Llevaba provisiones que le durarían para un año, aunque piensa inventar en la travesía hasta Puerto Rico, cuarenta días.

Las tragedias del toreo
Escalona. - Esta mañana se constituyó el Juzgado en la enfermería de la Plaza de toros, para instruir las diligencias debidas, con motivo de la trágica muerte del novillero Pedro Montes, víctima de la cogida que sufrió ayer.

El toro que alcanzó al infortunado novillero, se llamaba Español.

A las tres de la tarde se practicó la autopsia al cadáver del desgraciado torero.

Los médicos manifestaron que Escalona. - Esta mañana se constituyó el Juzgado en la enfermería de la Plaza de toros, para instruir las diligencias debidas, con motivo de la trágica muerte del novillero Pedro Montes, víctima de la cogida que sufrió ayer.

El toro que alcanzó al infortunado novillero, se llamaba Español.

A las tres de la tarde se practicó la autopsia al cadáver del desgraciado torero.

Los médicos manifestaron que

ULTIMA HORA

Madrid 27-3-05

Tragedia aviatoria

Lyon. - Al llegar a esta ciudad una avioneta que participaba en el circuito aéreo de la Vuelta a Europa, tripulada por los aviadores alemanes Hosermann y Zerwosky, el aparato chocó con una antena de radio, cayendo sobre un edificio.

La avioneta quedó completamente destruida y los dos aviadores que la tripulaban resultaron muertos.

El campeonato mundial de fútbol

Montevideo. - Se jugó el partido semifinal del campeonato futbolístico del mundo.

Contendieron los equipos representativos de la Argentina y Estados Unidos.

El «match», que fué presenciado por muchos millares de espectadores, terminó con la victoria de los poñeros por seis goles a uno que hicieron los norteamericanos.

Otro percance aéreo

Bozán. - Al llegar a esta población tripulando un aparato el aviador Dudler, le rompió la hélice del avión que pilotaba, pero afortunadamente no ha sufrido daño alguno.

Se ignora cuando el expresado aviador reanudará el vuelo.

SE NECESITA

una oficiala que sepa terminar prendas de mangas.
Sastrería Ferreiro.

Notas de la provincia

SOBER

Temprano empieza el «ciclo»
Se presentó en la casa cuartel de la Guardia civil del puesto de esta localidad, el vecino del parroquiano de San Martín de Anlo, Alfonso Pérez Rodríguez, denunciando que su sobrino Enrique Rodríguez, de 15 años de edad, le había penetrado en su domicilio el día 24 del actual, descerrajándole un baúl con el objeto de apoderarse de dos mil pesetas, que creyó guardaba en el mismo, no logrando sus propósitos debido a que dicha cantidad la tenía en otro baúl.

El citado individuo, ha sido sorprendido por la esposa del denunciante cuando se hallaba en la labor de descerrajar el baúl mencionado, dándose a la fuga.

Momentos más tarde fué el «precoz» caco detenido, declarando, al ser interrogado por el Benemérito, que días pasados también había hurtado dos ferrados de centeno a su abuela, Dolores Rodríguez, cuyo cereal intentara venderlo a una tiastuya, llamada Generosa Rodríguez.

Del hecho se instruyó el oportuno atestado, que fué remitido al juez municipal del término, al que también fué entregado el detenido.

DEL EXTRANJERO

La Vuelta Ciclista a Francia

París. - Comunican de Charleville, que ayer, al terminar la decimona etapa de la Vuelta Ciclista a Francia, el corredor italiano Guerra abofetó al francés Pellicier, porque éste le impediera el paso durante la carrera.

Se le impuso una multa de 300 francos a Pellicier, por haber interrumpido el paso, y de 500 a Guerra, por haber agredido al anterior.

Hoy se celebró la 20 etapa de dicha importante carrera ciclista, desde Charleville a Malo, con un recorrido de 270 kilómetros.

Se clasificó en primer lugar, el francés Pellicier.

Horroroso incendio

Bucarest. - Se ha declarado un violentísimo incendio, que desde los primeros momentos adquirió alarmantes proporciones.

A pesar de los denodados esfuerzos realizados, no pudo evitarse que el voraz elemento destruyera treinta casas.

Afortunadamente, no hubo que lamentar desgracias personales.

Las pérdidas ocasionadas por el horroroso siniestro, se elevan a 50 millones.

Los recientes terremotos en Italia

Roma. - Los datos oficiales facilitados acerca de las víctimas ocasionadas por los recientes terremotos, afirman que en la región de Nápoles ha habido 2142 muertos y 4.531 heridos.

Muchas casas que no se derrumbaron, han sido evacuadas, ante el temor de que se vengan al suelo, por haber quedado inseguras.

En la región de Piave, el ciclón de ayer ocasionó grandes daños y bastantes víctimas.

Especialmente en Milán, las tormentas causaron inmensos estragos.

Numerosas personas siguen trabajando en la busca de cadáveres que están debajo de los escombros.

Algunos hombres llevan trabajando sin descansar, en estas faenas, 72 horas.

Hubo necesidad de abrir una fosa común, al igual que se hacía durante la guerra europea, para enterrar centenares de cadáveres.

Los animales heridos que están entre los escombros, lanzan impresionantes gritos.

Los habitantes de varios pueblos han emigrado, ante el temor de que el horroroso fenómeno se repita.

En Achidona, localidad de 3.000 habitantes, perecieron 1.500.

Volcanes en erupción

Santiago de Chile. - Los volcanes existentes al Sur de Chile, están todos en erupción, y arrojan gran cantidad de lava.

Se tomaron energicas precauciones, para evitar desgracias.

Los nautas egipcios

El Cairo. - En una reunión celebrada por los nacionalistas, acordaron votar una moción de desconfianza contra el Gobierno.

Trágico accidente aéreo

México. - Cuando estaba volando a regular altura un avión militar, se explotó el depósito de gasolina, cayendo el aparato sobre otro.

En el percance perecieron un espectador y cuatro aviadores.

NOTAS REGIONALES

Comienzan las fiestas

Para hoy, domingo, es el anunciado el comienzo de nuestras fiestas veraniegas, con la llamada «Semana Náutica».

Esto no obstante, habrá deporte marítimo, fútbol en el campo del Deportivo y verbena en el barrio de Santa Lucía.

De sociedad

Dió a luz felizmente un robusto niño la bella esposa del distinguido oficial de Artillería don Fernando González Valerio.

Accidente automovilista

Fuó víctima de un accidente automovilista, el obrero vecino de Montrove, Joaquín Prego, de veintiseis años de edad.

Iba de pie sobre una caja de una camioneta, dedicada al transporte de arena y materiales de trabajo y al indicar una curva en el camino saltó despedido del vehículo a tierra resultando herido.

En la misma camioneta se le trasladó a la Casa de Socorro donde fué asistido de una herida fuertemente contusa de forma estrellada en la región parietal izquierda, epistaxis traumática, erosiones en los labios y nariz, fuerte contusión en el hombro izquierdo, contusiones y erosiones en la mano izquierda y conmoción cerebral.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

La banda de Ribadavia

Procedente de Santiago llegó a La Coruña la banda de música «La Lira», de Ribadavia, que dirige el maestro Brage y que viene amenizar las fiestas, hasta el día 11 que saldrá para Vigo.

Un cadáver

En un barranco situado en la parroquia de Eume, del Ayuntamiento de Capela, se halló un cadáver de mujer que representa unos 60 años.

El juzgado de Puentedeume se personó en el lugar del hallazgo.

No pudo identificarse el cadáver. Esta tiene el cráneo fracturado. El forense creyó que la muerte data de unos cuatro meses.

Se supone que la anciana cayó al barranco, falleciendo a consecuencia del golpe recibido.

Un niño atropellado por un automóvil

En la calle de Concepción Arenal fué atropellado por una camioneta el niño de tres años de edad, Manuel Rodríguez Montero, que vive en el núm. 78, de la citada calle.

Conducido a la Casa de Socorro, los facultativos apreciaron los dos heridas por desgarrar en la región occipital que interesa los tejidos blancos, una de siete centímetros de forma angular y otra de dos centímetros en la espalda, y una pequeña herida en la lengua.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

ORENSE

Nombramiento de notario

En la «Gaceta de Madrid» se publica entre otras disposiciones, el nombramiento de registrador de la Propiedad de Banda a D. Juan Díaz González.

PONTEVEDRA

La Polifónica orensana es fácil que la Coral Polifónica orensana dé un concierto en Pontevedra, a su regreso de Santiago.

Desde luego se detendrán los

Basilio González Méndez

Médico forense por oposición del cuerpo de Inspectores municipales de Sanidad. Ex Ayudante de los Dns. Cardenal y Varala. P. Medicina general, Cirugía y Partos.

OPERACIONES

Rayos X. - Electrotarapia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. Avenida de Moret 3 (Calle Estación). TELÉFONO NUMERO 58.

Compañía Harwood Ibérica de Relojes Auto-Cuerda S. A.

HARWOOD
El reloj del porvenir
HARWOOD es el reloj de pulsera que anda solo. Llevándolo solamente una hora durante el día, sigue funcionando toda la noche; de suerte que usándolo corrientemente, la marcha es continua.

DE VENTA EN LAS BUENAS RELOJERIAS EN LUGO: CASA OTERO, Conde Pallares, 12. CASA MANSO, Reina, 14

Gran Peluquería Higiénica

LA MEJOR INSTALADA EN LUGO REINA, 14, PRIMER PISO
PARA SEÑORAS
Secciones independientes: - Especialidad en Ondulaciones - Eléctrico permanente - Marcell y al Agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas

PARA CABALLEROS
Espacioso salón gran confort e higiene - 6 sillones americanos 6 Discreta y hábil dependencia
REINA, 14, PRIMER PISO. (Encima de la Joyería) TELEFONO, 120
SUCURSAL: Conde Pallares 7 bajo. LUGO

Interesante

A los contratistas y constructores de obras

La Compañía General de Asfaltos y Portland «ASLAND», fabricante del acreditado y reconocido cemento portland artificial «ASLAND», en sus fábricas de Peb'a de Liliet, Basurto, Villaluenga y Moncada, NO APÉLA A LA DIFAMACION DE NINGUNA MARCA DE CEMENTO para lograr la venta del ASLAND, como hacen otras marcas nuevas, puesto que el CEMENTO «ASLAND» de calidad altamente elevada se vende sin necesidad de tales subterfugios. SE GARANTIZA UNA ELEVADA RESISTENCIA y una igual y constante composición en los cementos de cualquier fábrica «ASLAND».

«Recibirse importantes cargamentos, en los vapores CABO RAZORIO BESOS, ESCOLANO, DOMINGO BLANCO y CABO HUERTAS en los puertos de Vigo, Bouzas, Villegarcía, Noya, Corcubión, La Coruña, Ferrol, Cedeira y Ribadeo.

Representación y venta exclusiva en Galicia: José Amenedo Villademor: San Andrés 118. La Coruña, Teléfono 247.

Venta exclusiva en LUGO José Arias Nadela
Teléfono 223-CALLE MANUEL BECERRA

Evacuatorio subterráneo

El alcalde ha hecho público anuncio de subasta para la construcción de un evacuatorio subterráneo bajo la rampa de San Francisco, en el Paterre.

El tipo de subasta es de 13.389,76 pesetas.

El cuerpo de Bomberos

Va a ser reorganizado el cuerpo de bomberos de esta capital.

El nuevo jefe señor Huesa estudia la reforma que ha de sufrir esta benéfica institución la cual será dotada por el Ayuntamiento con el material que sea preciso.

Peluquería Quijada

REINA, 15-1.º

Esta Casa pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela, que cuenta con una profesora especializada en Manicura, Ondulaciones Marcell y al agua, depilaciones y todo cuanto se relaciona con el aseo y embellecimiento de la mujer.

Esta profesora está especializada en los más difíciles trabajos de la indole antes indicada.

Los trabajos que realice esta Casa se sujetarán a la tarifa siguiente: Ondulación Marcell, 1'50 pesetas; manicura, 1'00; ondulación al agua, 3'50; depilación de cejas, 0'75; ondulación permanente, 20 pesetas; lavado de cabeza, 1'00.

Al participarlo a los clientes, advertimos que esta casa colmará con sus excelentes trabajos, las mayores exigencias.

Tintes, postizos, trenzas, pelucas y lociones de todas clases.
PELUQUERIA QUIJADA
Reina 15-LUGO-1.º

Sacos vacíos de todas clases, compra y paga buenos precios.

José Abella Laurel
Almacén calle de los Hornos, 11 la Arrendataria de Tabacos. Aparado 19 Lugo.

Ebanistas, pintores, propietarios

Les conviene conocer el enorme surtido de pinturas y barnices de la DROGUERIA GALAICA de Lugo (frente a la Diputación) que tiene todo lo que necesite en esmaltes, pinturas preparadas, aceite linaza, aguarra, brochas, pinceles, colores en polvo, barnices para muebles, purpurina, y secantes.

La casa más surtida en pinturas.

Bazar todo a 0'95

Rodríguez Viguri, 2

David

Pulseras de pedida. Objetos para regalos de boda.

La casa más surtida Joyería, Relojería, Óptica PLAZA MAYOR 13 LUGO

Asociación del automóvil industrial de la provincia de Lugo

Convocatoria a junta general extraordinaria

El Sr. Presidente de esta Asociación acordó convocar a todos sus asociados a la junta general extraordinaria que tendrá lugar en el Centro Obrero de esta ciudad, sito en el Campo del Castillo, el día 28 de los corrientes a las doce de la mañana.

Es sumamente interesante la concurrencia de todos los Automovilistas de servicios discrecionales, aunque no estén asociados) pues habrán de tratarse asuntos de mucha importancia, relacionados con los transportes mecánicos rodados.

El Presidente. - Antonio Gilsanz Herranz.

Subasta de robles

En la casa conocida por la de Vilal, sita en el lugar de Papoy de Arriba, parroquia de Calde, Ayuntamiento de Lugo, se verificará el día 7 del próximo mes de agosto, a las tres de la tarde, la subasta pública de numerosos robles propios para traviesas y otros usos industriales.

Primo Roca Novo

MÉDICO
Trasladó su Consultorio, al Palacio de Santo Domingo piso 2.º

A. D. LAGE

OCULISTA
Consulta y operaciones de la vista Plaza Mayor 25 1.º (Al lado del Circuito de las Artes)

Lea V. EL PROGRESO



No afectan al corazón

ALMACENES OLMEDO. Reina, 6 Lugo

Hemos recibido las más altas novedades para la Temporada de verano

Crespones lisos-Crespones estampados Georgettes,

en liso y estampado CREP-SATEN-TOIL DE SEDA-SEDAS CRUDAS-MOARES etc. etc.

NOTA: Enviamos muestras para fuera de la población a toda persona que las solicite.

Fundición y talleres mecánicos

MANUEL MALINGRE LUDEÑA

Manuel Malingre Lamas (Sucesor)

INSTALACIONES de CALEFACCION,
COCINAS, ESTRUJADORAS Y PRENSAS para UVA, MAQUINAS de ASERRAR MADERAS

CERRAJERIA ARTISTICA

Apartado, 44

ORENSE

Vida Literaria y Artística

"Ochra", o las memorias de Wassiliew

Sigue el amplio tema de la vida rusa interesando apasionadamente a escritores y público de todo el mundo. Aunque como es sabido, en estos últimos años son tan numerosas las obras escritas por autores, tanto rusos como de otros países, acerca de aquél, es justo reconocer que el máximo interés recae en las de memorias debidas a aquellos que fueron propios actores, o al menos, testigos de los días en que el pueblo realizó su apocalíptico avataz.

Resulta difícil para las masas de otros países llegar al conocimiento del alma de un pueblo como Rusia, que tan complejo y hermético fue durante siglos y siglos. Así, pues, al advenir la época moderna y, con ella, hechos tan trascendentales como los que en aquella nación se registraron, existía torcida interpretación de los mismos en sus causas y directrices sustantivas.

Durante varios años, la revolución y el nuevo régimen político del antiguo imperio zarista dieron ocasión para que en todas partes predominara el prejuicio, al revisar, individual o colectivamente, el proceso y la consecuencia de los hechos. Fue ya bien pasado los trágicos días más intensos de aquella hecatombe cuando el mundo pudo ir apreciando el lucidamente el sentido de todo ello, por virtud de los datos que proporcionaban los libros sobre Rusia que comenzaron a aparecer en sucesión continuada.

Es, repetimos, copiosísima la bibliografía existente acerca de Rusia, al igual que la relativa a la guerra europea, bibliografía que se ha ido formando en los dos últimos lustros, habiendo las obras más salientes sido traducidas a muchos idiomas, con lo que adquirieron notable difusión. Por lo que respecta a España, aún hoy día sucede que suele aparecer algún libro de alto valor que todavía no había sido traducido, bien por haberse escrito en la lengua original poco antes, o porque hasta entonces no lo descubrieron los lectores de ese nuevo Argos que es el editor moderno.

Ochra, por A. T. Wassiliew, que en estos días hemos leído con delección, constituye uno de esos libros acerca de Rusia que vienen a irradiar potente luz sobre el conocimiento de la misma, no precisamente en sus módulos actuales, sino en lo que toca a la génesis del cambio trascendental experimentado y al contraste entre las ideologías anteriores y de hoy.

Wassiliew es uno de tantos per-

sonajes zaristas que han pagado con la gran desgracia que supone el destierro y la pobreza su acrisolada y leal adhesión a la antigua política rusa, definitivamente derrumbada. Fué el último Director de la Policía, y ni que decir tiene que esta circunstancia encarna la excepcional facilidad para el trazado de unas Memorias interesantísimas como son estas que constituyen su libro. Como es sabido, Ochra era el nombre dado a la Policía Secreta, prepotente y tentacular, consagrada especialmente a salvaguardar el Estado y la Casa Imperial de conspiraciones y crímenes políticos y terroristas. Los múltiples recuerdos que la actuación de Wassiliew en la vida rusa, ejerciendo las funciones de su alto cargo, despiertan en su mente, los ha dado forma verbal en el libro de referencia, libro que tiene gran mérito literario, pues está trazado con mesura y acierto, con estilo sobrio y expresivo, que el traductor ha sabido conservar.

La lectura de Ochra trae a nuestro recuerdo otro libro análogo, del que nos ocupamos a su aparición, hace unos cuantos meses, al haber sido muy de nuestro agrado. Nos referimos a *Cómo intenté salvar a la Zarina*, por Sergio de Markov, oficial del Regimiento de Caballería de Crimea, del que era jefe honorario de la propia emperatriz. En esa obra, palpante de verismo, de fidelidad y agudeza, se nos describen numerosas y emocionantes escenas y se trazan pinturas animadas de aquellas psicologías y ambientes deprivados de la finalidad que indica el título de la obra en cuestión. Aquella impresión de naturalidad, de vivaz impresionismo y, a la vez, de la y sincera introspección subjetiva ante los datos exteriores, que nos produjo la lectura de *Cómo intenté salvar a la Zarina*, revive en nosotros ahora ante las páginas de Ochra, no obstante esta última sea de mayor amplitud temática.

El libro de memorias de Wassiliew tiene, dentro de su leimotivo original y atrayente, esa técnica empujada de la singularidad circunstancial de su autor, que le presta transcendental relieve. Acaso ninguna otra obra análoga ofrezca cantidad tan considerable de descripciones, hechos y acontecimientos que, con su sentido de relación y coetaneidad, constituyen documentación histórica insuperable. Desde la explicación de lo que fué el objetivo de la Ochra, su constitución interior, sus aciertos y errores, etc., hasta la decadencia y fin de la misma por el imperio avasallador de la revolución; desde su actuación especializada en la salvaguarda de la familia imperial y pe sonajes preeminentes de la sangre, la política y el dinero, hasta las peripecias de la misma con los cambios de orientación y demás

UN CUENTO

CORAZON

Tiempo de huelga. Dolor obrero flotando en el ambiente caldeado de las asambleas sobre las cabezas altivas, en las frases vibrantes de indignación y de justicia, evocadoras de cuadros y escenas donde la vida miserable de la familia productora se destaca con colores de tragedia; en el taller, en la calle, en el salón público y en la cárcel; frente al trepón moderno de la fortaleza capitalista, entre el humido ciudadano chocardo, pechos desnudos contra sables homicidas; en el tugurio triste, resplandeciente contra el nombre de la prole mátil; en todas partes está encendida la fiebre de la lucha actual, en que se defatan la sombra del error pasado y la aurora esplendorosa de las edades de gloria por venir.

Escenario: el río; un rincón de playa del Plata dulce, arenoso y turbio. Personajes: un niño, dulce también como sus aguas, inquieto como sus ondas; cabecita de oro, luciendo al sol, y un hombre forjado en virrey, atleta de cuarenta años, músculos de hierro, ojos ferozes, de mirar fijo, frente aliva, además brusco. Tarde templada. Luz, color, vida en el aire, estremeciendo a todo.

El niño interroga al hombre: —Dime, ¿trabajas en casa, verdad, en el taller de papá? —Hasta hace tres días, sí— dice el hombre—. Hoy, no. —¿No? ¿Por qué? ¿Ya no puedes o no quieres? ¿Eres haragán también? ¿Te has ido con los de la huelga? —¿Te interesa mucho saberlo? —¡Eh! A mí no, ¡qué diablos! ¿Qué puede importarme? Prefiero pescar. ¿Me ayudas? Aquí tengo anzuelo y caña. ¡Mira cuanto hilo! —El niño alarga al hombre un gran ovillo, cien metros de cuerda lo mejor—. Hazme un aparejo, ¿quieres? Así sacamos más cosecha. Te traeré en qué sentarte, ¿trabajas? —Y en dos brinco de gato llegase hasta una gran piedra, distante como diez metros. De allí gritó: —¡Eh! ¿Sabes? No puedo con ello. Ven tú. —Mecánicamente el hombre avanza. El atleta piensa. Va hacia el niño llevando en sus manos cuerda y anzuelos. Cuando llega hasta la piedra, el niño está ya sentado sobre ella, y dice: —Estoy cansado; trabaja tú, de qué, un ratito; y después te la doy. Yo te ayudaré también. Tendré el ovillo mientras tú vas atando los ganchos. ¡Ah! ¿Sabes de lo que me acordé? Del día aquel en que tú, en el taller, me hiciste un barquito de hierro. Pesaba mucho y se hundía en el agua. Yo lo ensayé y no servía. ¿Por qué me engañaste? Se inclinaba y se inundaba en minutos.

Charitán de por sí, el niño, y alborotado por los recuerdos, iba a continuar hablando cuando el hombre, tomándole en sus brazos, lo sorprendió así: —A ver, contéstame, y pronto ¿Cuál es tu mayor deseo? Hoy ahora mismo, ¿que pedirías a quien pudiera colmar tu ambición, dártelo todo? —El niño se quedó mirándolo asombrado, pero no confuso. —Mira— le dijo— yo, ahora ¿sabes lo que quisiera? Es poco, sí,

pero no importa. Ya he pensado muchas veces en eso.

—¿En qué?—interrogó ansioso el hombre.

—¿En qué? En eso, pues, de que tú hablas; en mi mayor deseo. Yo quisiera, ¿sabes?, ser el dueño, el patrón del río.

El hombre se quedó mudo un rato, y el niño viéndole así, lo azuzó diciendo: —Pero, ¿y te parece poco?

—No tiene patrón el río?

—El atleta repitió un impulso. Después:

—¡No; pero lo tendré! ¡Y el aire, y la luz, la lluvia, el sol, la vida, todo lo tendré, lo tendré!

Y, sin mirar de nuevo al niño, huyó como un loco, de quedarse lo hubiera aplastado con la misma piedra que le sirviera de asiento.

Era noche. En la asamblea obrera pronunció tres discursos. Sólo así pudo el atleta dar curso a la violencia que la fúe del niño despertara en su ser. Al pronunciarla, él lo hubiera estrangulado. Se salvó huyendo y fulminando desde la tribuna incendiaria a todos los enemigos presentes y futuros.

Antes de dormir, un pensamiento le apesadumbró momentáneamente: haber engañado al niño cuando le hizo el barquito.

Alberto GHIRALDO

Vermouth Mila
Vino Quinado San Pedro
Vermouth Mila Regio

CONOCIENDO ESTAS MARCAS... ¡NO COMPRAREIS OTRAS!

HIJOS DE P. VELA
Quintanar de la Orden

VENUS
LA MEJOR HOJA DE AFEITAL

Calidad Superior DE VENTA EN TODAS PARTES

¡Una gran invención!

Pracuraos lo más sensacional en lo concerniente a automovilismo.

Miliones de automovilistas anhelantes de ensayar el aparato estabilizador de la dirección.

Es la seguridad del conductor y el conducido.

Representante en esta provincia VICENTE RIVAS LOPEZ

Conde Pellares, 6, Lugo

Referencias del primer aparato colocado, puede suministrarlas JOSE RICO PICHIN, Plaza de Santo Domingo. Automóviles de aquí er.

EL PROGRESO es el periódico de mayor circulación, comprobada en Lugo y su provincia.

Cotizaciones corrientes

LA BOLSA

Cotizaciones del día 26 comunicada por el Banco de La Coruña en esta plaza:

FONDOS PUBLICOS

Interior 4%	72'80
Exterior 4%	80'00
Amortizable 4%	76'00
Id. 5%	92'00
Id. 5% 1917	88'30
Id. 5% 1926	100'25
Id. 5% 1927 c. imp.	85'65
Id. 5% 1927 s. imp.	100'25
Id. 3%	70'50
Id. 4%	87'50
Id. 4 1/2%	90'25
D. Ferroviaria 5% serie A.	100'20
Id. 5% serie B.	100'20
Id. 5% serie C.	100'25

VARIOS VALORES

Cédulas Hipotecarias 4%	93'15
Id. 5%	101'50
Id. 6%	113'00
Id. Argentinas 6%	320'00
Obligaciones Marruecos.	92'50
Acciones Banco España.	585'00
Id. Hipotecario.	437'50
Id. E. de Crédito.	434'00
Id. Hispano A.	245'00
Id. S. Duro-Felgueras.	93'75
Id. C. A. Tabacos.	224'00
Id. Ferrocarril M-Z-A.	537'50
Id. Norte.	245'00
Id. G. Azucarera (pref.)	000'00
Id. (ord)	72'00
Bonos Azucarera.	96'00
Banco E. del Río la Plata.	220'00
O. Peñaroya 6%.	101'75
Acciones Comp. Tef. 7%	107'75

BOLSIN PARIS

Libras.	123'60
Pesetas.	290'00
Liras.	133'19
Dollars.	25'47
Suizos.	494'00
Belgas.	255'23

BOLSIN LONDRES

Francos.	123'67
Pesetas.	42'55
Liras.	92'87
Dollars.	6'000
Argentina.	0'000

BOLSA MADRID

Francos.	34'45
Francos Suizos.	00'00
Francos Belgas.	00'00

Liras.	00'00
Libras.	00'00
Dollars.	0'00
Marcos.	00'00
Escudos.	0'00

Ganado vacuno

ULTIMAS COTIZACIONES

Cotizaciones en el Mercado y Madero de Madrid, por kilo canal	
Bueyes gallegos buenos	3'04 a 3'09
Id. Id. regulares	3'00 a 3'00
Vacas gallegas buenas	2'83 a 2'89
Id. Id. regulares	2'75 a 2'83
Bueyes asturianos 1.ª	3'04 a 3'09
Idem idem regulares	3'00 a 3'04
Vacas idem buenas	2'90 a 2'98
Idem idem regulares	2'80 a 2'90
Bueyes leoneses buenos	3'00 a 3'04
Idem idem regulares	2'95 a 3'00
Vacas leonesas	2'90 a 3'00
Ferreas gallegas 1.ª	3'26 a 3'48
Idem segunda	3'04 a 3'17

Los precios dados son para ganado bueno; las reses malas no tienen precio en plaza. Los precios consignados son libres de todo gasto para el ganadero.

En ganado vacuno, bastantes existencias.

Cotizaciones del Mercado de Barcelona por kilo canal

Ferreas gallegas.	3'60
Vacas del país.	2'70 a 2'80
Bueyes del país.	2'70 a 2'80

En vacuno, existencias normales.

Farmacia de guardia

Corresponde hoy el turno de guardia a la farmacia de D. Manuel Figueroa B rros, calle de San Pedro.

ALMANAQUE

Hoy: San Pantaleón, abogado contra la langosta, Santas Juliana y Semproniana, vírgenes y mártires y San Mauro

sale el Sol a las 5'7 y se pone a las 7'35. La Luna sale a las 6'46 de mañana y se pone a las 9'37 de la noche.

Pieles

de marta, guduña, lonbra, zorro, turón, tejos, gatos y ginetas

Paga los mejores precios

José Herrero Lobejón

(frente a la Estación)

Se compran también pieles de ganado vacuno, lanar, cabrío de liebre y conejo

L. Gasalla, Oculista

Ronda de la Coruña LUGO (Puerta de la Estación)

- Casa Yáñez -

SEMANA DE REBAJAS

Aproveche estos saldos Frente al Banco de España

POR TRASLADO DE LOS

Almacenes EL SIGLO XX

Grandes liquidaciones de todas las existencias de pañería, sedería, camisería, confecciones de señora y caballero, ropas de cama y otro sin fin número de artículos que se liquidan sin miramientos de ninguna clase a perder dinero.

EL SIGLO XX, no solamente vende barato, sino que hasta llega al extremo de regalar varios artículos.

SEÑORA: Extraordinariamente está llamando la atención en medias de seda e hilo. No deje de ver las marcas que liquidamos.

ALMACENES SIGLO XX CASTELAR 5.

Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito sometida a la inspección directa y permanente del Estado, según R. O. 5 de agosto de 1926 y R. D. 2 de noviembre de 1928.

Constuye EDIFICIOS y compra FINCAS a sus asociados CUANDO ESTOS ASI LO DESEEN, anticipando en estas operaciones el 75% del capital, amortizable hasta 30 años. Está exento por espacio de 20 años, de contribuciones y demás impuestos afectos a las casas o fincas adquiridas. Cuentas de ahorro Acciones de 1.000 pesetas pagaderas a razón de siete pesetas mensuales. Interés repartido 6%.

Delegado Provincial-Javier Comesaña Barreiro, Rodríguez Viguiri 17, 1.º LUGO

redondos para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc.

Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

Alfijo de Román Fernández

LA SEÑORA

Doña Juana Cerceda Abelairas

que falleció a las cuatro de la tarde del día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su esposo, D. Tomás Fernández Lugilde, industrial de esta plaza; sus hijos D. José, D. Constantino, D.ª Estrella y D. Antonio; hermanas D.ª Estrella, D.ª María (ausente) y D.ª Aurora; hermanos políticos D. José, D. Manuel párroco de Montecubeiro, D. Santiago, D. Faustino párroco de Santa María de Pesqueiras (Chantada), doña Manuela, doña Pilar y doña Generosa; tíos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a las personas piadosas y de su amistad se dignen encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, a las seis y media de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria Miño, 11, y a la función de entierro que se celebrará mañana, lunes, a las once, en la parroquia de San Pedro; favores que agradecerán eternamente.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

Lugo, 27 de julio de 1930.

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona

Agente Exclusivo y Depositario

PEDRO NOGUÉS

Daóz y Velarde, núm. 15 SANTANDER

Publicidad económica de anuncios breves

VINOS Y AGUARDIENTES de varias procedencias y clases. Se vende vino al por mayor y menor, el litro a 0'60, 0'50 y a 0'45. Con salida el cañado de 32 litros a 12,00 y 10,50. Se venden comestibles a precios afianzados desde hoy en adelante. San Roque número 11 Lugo.-A. Sierra.

SE VENDE la casa número 5 de la calle de Manuel Becerra. En la misma informarán.

VENTA.- A voluntad del dueño se hace de una casa de planta baja y piso alto, con una extensa huerta que le es aneja con fuente de agua potable; y de la mitad de un soto contiguo.

La expresada huerta está cerrada sobreesi con muro de piedra.

Todo libre de pensión y sito en el lugar de Friás, frente a la estación del ferrocarril.

Para documentación e informes, el Abogado D. Bautista Varela Balboa, Buen Jesús, 2 Lugo.

SE ALQUILA el 2.º piso de la casa número 14 de la calle Manuel Becerra, de moderna construcción. En la Favorita darán razón. Precio, 195 pesetas mensuales.

CON EL FIN de proceder a su terminación como mejor convenga, se admiten proposiciones para los tejidos de la casa esquina de las calles de Quiroga Ballesteros y Rivadeneira.

Informes: Quiroga Ballesteros, casa de nueva construcción.

SE ALQUILA el bajo de la casa número 9 de la Avenida de Moret que mide unos 260 metros cuadrados y los sótanos con la huerta de la casa número 24. Informarán en el núm. 9 duplicado de la misma calle.

TRASPASO.- Se hace de un acreditado comercio de curtidos y calzados, establecido en calle céntrica de esta capital.

Dirigirse a la AGENCIA REIJA, San Marcos 27-1.º Teléfono número 29, LUGO.

SE VENDE una casa en la calle de Nicomedes Pastor Díaz al lado de los garages de D. Agustín Pita, compuestas de bajos, primer piso y piso abuhardillado de nueva construcción, pozo con agua inmejorable, patio y huerta libre de todo gravamen.

Para informes y condiciones en el primer piso de la misma.

SE VENDE la casa letra M. V. en la carretera de Lamas de Prado, de planta baja y piso, con su cuadro, pozo, labadero y huerta, todo recién construido. En la misma informarán.

Puertos gallegos. Compañías navieras

LA CORUÑA Lloyd Norte Alemán Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Próximamente salidas de LA CORUÑA. WERRA 25 de Julio 593'50. SIERRA VENTANA 14 de Agosto 638'50.

En camarote cerrado hay que abonar un suplemento de pesetas 35 por cada cama. Los vapores «Werra» y «Weser» admiten pasajeros de clase intermedia desde Libras 31, 10, según camarotes, igualmente el vapor «MADRID» tiene intermedia desde Libras 37, 10.

FELIPE RODRIGUEZ REY.- Plaza de Mina, 1, bajos DIRECCIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA: "NORDLOYD"-LA CORUÑA

Compañías Hamburguesas SERVICIO RÁPIDO DE VAPORES

Próximamente salidas del puerto de La Coruña para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Table with columns for date, ship name, and price. Includes ships like ANTONIO DELFINO, MONTE SARMIENTO, CAP NORTE, etc.

En todos los vapores de las COMPAÑIAS HAMBURGUESAS están a la disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corrientes amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc.

Mala Real Inglesa VAPOR DE IDA Para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Precio en 3.ª clase Ptas. 613,50.

Table with columns for destination (RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES) and price classes (1.ª, 2.ª, 3.ª).

Agentes: ERUBINE HIJOS, Real, 81.-La Coruña. Telegramas y Telefonemas: RUBINE

Compagnie Generale Transatlantique PARA NUEVA YORK PROXIMA SALIDA DESDE LA CORUÑA 10 Agosto LA BOURDONNAIS 21 id ROUSSILLON

Compagnie Generale Transatlantique

Servicio extra rápido directo de La Coruña a La Habana y Veracruz el 23 de cada mes

Table with columns for date, destination (CUBA, ESPAGNE, MEXIQUE), and price.

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristal.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años es necesario la presentación del certificado del Registro Civil o de bautismo.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para más informes dirigirse al consignatario Eduardo Fariña.-La Coruña Dirección postal: Apartado n.º 3. Coruña.-Dirección telegráfica y telefónica: Fariña La Coruña.

Los vapores «Sierra» admiten pasajeros de primera, tercera, cama ote y tercera ordinaria. El «Madrid», «Werra» y «Weser», escalan también en los puertos de San Francisco del Sul y Río Grande del Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera, camarote y tercera ordinaria.

LINEA DE CUBA Directamente para LA HABANA y GALVESTON saldrán de VILLAGARCIA y VIGO

Table with columns for date, ship name, and price. Includes ships like SIERRA VENTA, SIERRA MORENA, MADRID, etc.

NOTA.- Los vapores «Sierra» admiten pasajeros de primera, tercera, cama ote y tercera ordinaria. El «Madrid», «Werra» y «Weser», escalan también en los puertos de San Francisco del Sul y Río Grande del Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera, camarote y tercera ordinaria.

Admitiendo pasajeros de CAMARA 2.ª ECONOMICA y TERCERA CLASE como así mismo carga para el puerto de la Habana y con transbordo para los de Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Caibarien, Manzanillo, Sagua la Grande, San'tago de Cuba etc. etc.

Precio en cámara desde pesetas 950 hasta 1.910, según camarote y cubierta; segunda económica, pesetas 825, y tercera clase, 545'45.

Los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición en amplios comedores, cuartos de baño y sala de conversación.

Los pasajeros son servidos abundantemente y muy variados, siendo servidos por camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a la Agencia General para España de la Compañía LUIS G. REBOREDO ISLA

VIGO: Génova, Obispo 2.-VILLAGARCIA: 14 Marina

CUEROS y PIELLES Almacenes Jáñez SAN PEDRO, 16.-LUGO CURTIDOS y SIMILARES ARTICULOS PARA ZAPATERIAS TALLER DE CORTES APARADOS

Banco Hipotecario de España AGENCIA DIRIGIDA EN CALICIA POR Feliciano Canto López, Perito Agrícola Calle del Miño, núm. 28.-LUGO

El Banco Hipotecario de España, creado con la intervención del Gobierno para concluir con la usura, realiza préstamos a plazos de 5 a 50 años, sin que el prestatario, al finalizar el contrato, tenga que devolver el dinero percibido, bastándole para saldar la deuda en el plazo máximo, satisfacer los intereses que más frecuentemente suelen cobrar los reestamistas particulares, quedando, no obstante, a su voluntad, el devolver la suma en el momento que quiera, y aun entregar cantidades a venta, rebajando los intereses correspondientes a las cantidades anticipadas.

CLINICA DEL MEDICO ESPECIALISTA Nuñez Cordero Ex-interno numerario del Hospital de Santiago y Estadós prácticos (aunales) en las Clínicas de Madrid, Barcelona, París, etc.

Agencia de Negocios DE Manuel F. Reija EN RELACION DIRECTA CON LAS MAS ACREDITADAS DE MADRID Y CAPITALES IMPORTANTES

VISITE EN MADRID EL HOTEL DE VENTAS donde EN DOS MINUTOS y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

Sociedad Española de Electricidad BROWN-BOVERI Centrales eléctricas Alternadores Transformadores y cuadros C.ª Alfa Limitada